



冬日里,济南市城管局慈善工作站人员为环卫工送来免费早餐。(资料片)

本报记者 赵伟 摄

四家爱心酒店提供免费早餐,8200多名环卫工人覆盖不及1%

杯水车薪的爱心早餐

本报记者 赵伟 实习生 侯肖笑 孙笑阳

济南城管在一定程度上扭转了“城管”的形象。

4月11日,济南陶乐食府成为首个挂牌饭店,当日起为10名环卫工全年提供免费早餐。“长期固定免费为环卫工提供早餐,全国首次”的定位,让济南城管在全国博得一片赞扬。

早在去年12月16日,济南城管就在全市发起环卫工爱心早餐和“一元基金”公益活动。

无人否认济南城管此举的“正能量”,他们迈出的第一步值得称赞,但仅仅这些爱心早餐,对环卫工来说还是有些“杯水车薪”。



通过向社会募捐,济南城管给8000多名环卫工发放了爱心早餐券。(资料片)

本报记者 赵伟 摄

“爱心早餐”让环卫工吃上热早饭

4月18日7点10分,天有点冷。

山东颐正大厦员工食堂里,解放路环卫所环卫工李庆莲正排队领取早餐,在她前面还有五名环卫工。

近两个月,每天七点张庆莲都会来颐正大厦领免费早餐,“饭量很足,吃得饱,很暖和。”

像张庆莲一样,解放路环卫所的42名环卫工,每天早上都能在颐正大厦吃到热腾腾的免费早餐。“十几年了,能吃到免费早餐,还是在大酒店,像做梦一样。”环卫工孔凡平说。

如今,与颐正大厦一样,陶乐食府、净雅酒店(八一店)、甜沫王(三孔桥店)等酒店,近日也都挂牌“环卫工爱心早餐点”。

这是济南城管发起环卫工爱心早餐和“一元基金”公益活动后最新的进展。“长期固定免费为环卫工提供早餐,这在全国尚属首次”的定位,在网络上引发了对“济南城管”的一片赞誉。

这是济南城管发起环卫工爱心早餐和“一元基金”公益活动后最新的进展。“长期固定免费为环卫工提供早餐,这在全国尚属首次”的定位,在网络上引发了对“济南城管”的一片赞誉。

八千多环卫工,爱心覆盖不足1%

环卫工吃上免费早餐,得益于济南市城管局慈善工作站的工作,真正提供场地和饮食的是酒店。

“去年济南连续降下多场雪,环卫工特别辛苦,凌晨三四点起床,忙到七八点才能吃饭,不少人吃的是过夜冷饭,对身体也不好。”济南市城管局慈善工作站负责人说,“我们就想能不能给环卫工提供免费早餐,让他们吃得舒心点。”

爱心早餐一开始由济南市

城管局食堂提供,后来一些爱心单位加入进来。济南城管又联合济南慈善总会发起“一元基金”公益活动,向社会各界募捐善款。

“目前活动共收到社会各界爱心早餐捐助124200元,其中11万元已通过爱心早餐券或食物的形式,发放到8200多名环卫工手中。现在四家爱心酒店也加入进来,让一部分环卫工在就近酒店吃到免费早餐。”

“不图什么名利,就想实实在

在为环卫工做点事情。”颐正大厦酒店负责人赵鸿雁表示,酒店一直和解放路环卫所是共建单位,“环卫工人很辛苦,早饭不规律,想力所能及及点力,为42名环卫工提供免费早餐。”

四家酒店的爱心覆盖六十余名环卫工,这对济南8200多名环卫工来说,显得有点微不足道,“现在正动员更多爱心企业和单位加入,希望更多的单位或个人能为环卫工免费提供早餐。”

免费早餐,一个期待下文的提案

爱心早餐正能量的背后,是社会爱心捐助贡献的力量。而只靠社会捐助的“爱心早餐”,带有一定的不稳定性。

山东大学社会学教授马广海就担心:如果慈善募捐的捐款人数和数额下降,或者政府有关部门变动和职能的转变,会不会影响到这项慈善活动的延续?到时候环卫工还能吃到免费早餐吗?

“不断进行社会动员,发动

社会爱心企业和人士进行捐款,是筹措慈善资金的办法之一,但终究不是一种可永远依赖的可持续办法。”马广海说。

济南市政协委员、市城管局社会动员处处长阴洁伟也意识到了这个问题。在今年济南市两会上,他曾提交《关于解决环卫工早餐问题的提案》,建议通过市财政、区财政和社会捐助共同解决环卫工人免费早餐问题。

在阴洁伟看来,济南有8200

多名环卫工人,按早餐每人3元的标准,大概每年需要890万元,“如果市财政出450万元,市内五个区每个区出80万元,再加上社会捐助,完全可以解决。”

有专家就建议,济南市环卫工免费早餐“一元基金”,能否借鉴“免费午餐”,在“一元基金”捐款减少时,能从慈善机构和组织日常募集的善款里调剂慈善资金,保证“爱心早餐”的延续性。

延伸

要早餐也要提高待遇

马广海对这项公益事业的可持续性还有疑虑:这项公益行动能维持多久,这些单位是否能承担得起这项长期成本,这都是需要关注的问题。

马广海有自己的见解:“帮环卫工人改善生活,最根本的是提高环卫工人的工资福利待遇。”

自2011年起,济南市设立专项资金连续三年为一线环卫工提高工资收入,每年每人月工资增长100元。目前,全市环卫工人平均工资达到了1300元左右。尽管政府在努力改善环卫工的生存状态,但平均工资仍不高;受制于资金问题,6000多名环卫工没有签合同;部分环卫工面临住宿难问题,依然是现实存在的。

实际上,现在环卫工人每月的工资收入,只能勉强维持家庭基本的生活开支。在一些环卫工人看来,相对于免费早餐,提高待遇更实在。

凤凰山花鸟宠物市场
商铺招租 仓库出租
电话: 88307555 15563361111

编辑:戚淑军 美编:金红
组版:秦川

今日C01-C16版